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01 As pteridofitas, apesar de serem os primeiros vegetais a habitarem o ambiente terrestre, ainda dependem da agua para sua
reproducdo (gametas flagelados). J& as angiospermas se reproduzem por polinizacéo, totalmente independentes do meio
aquatico.

As angiospermas. As células sexuais das pteridofitas (anterozoides) séo liberadas na agua. Nas angiospermas o grdo de polen néo
requer a presenca de dgua para sua dispersao.

02 A elevada concentracéo de sais de uréia atrai, por osmose agua para o interior do olho do animal, mantendo o seu turgor.
Questéo tranquila.

A alta concentracdo intraocular de sais de uréia aumenta a pressdo osmatica do globo ocular, aproximando-a daquela da dgua do mar.
A forma se mantém estavel porque os dois meios se tornam aproximadamente isotonicos.

03 A imunidade humoral (anticorpos) ndo é capaz de agir no protozodrio quando ele encontra-se dentro da célula. Observando
o diagrama apresentado, as formas esporozoito (inoculada pelo mosquito) e merozoito (apés a passagem pelo figado) séo as
formas em que o parasita circula no sangue. Nas outras, ele encontra-se dentro de uma célula, onde a imunidade celular tem
papel, destruindo a célula hospedeira.

Porque esses sdo estagios extra-celulares do parasita. Nessa condi¢do, esporozoitos e merozoitos encontram-se expostos ao sistema
imune do hospedeiro, diferentemente dos estagios intracelulares.

04 As plaquetas sdo os elementos fundamentais na hemostasia, sendo responséaveis pela hemostasia primaria, que consiste
na formagdo do tampdao plaquetario. A hemostasia secundaria, decorrente da cascata de coagulacdo com acédo do calcio,
forma a rede de fibrina, que estabiliza o tamp&o. Um paciente que possui baixos niveis de plaquetas por uma doenca qualquer
ndo pode ser submetido a uma cirurgia, estando sob o risco de sangramentos incontrolaveis.

Paciente X. A quantidade de plaguetas é menor que a normal, e essas células sdo essenciais para a coagulagdo sangliinea.

05 Hipdtese H2. Um individuo clonado é geneticamente e fenotipicamente igual ao individuo original. Logo, o seu DNA é
mantido. Hoje sabemos que a diferenciacdo celular ocorre pela ligagcdo e pelo desligamento de grupos de gens em
determinados grupos celulares, que dardo origem aos tecidos e 6rgaos diversos.
H2. A formagdo de um individuo normal depende da integridade do genoma. Se houvesse perda de material genético durante a
diferenciagdo, ndo seria possivel formar um individuo integro por meio de clonagem.

06 A glicolise gera ATP (4 ATPs) e produz acido pirtvico, que sera transformado em acetil CoA para seguir o ciclo de Krebs.
Se a célula possui grandes quantidades de ATP, esta em um estado de fartura energética, ndo precisa realizar mais glicolise...
Logo, a enzima PFK que faz parte da glicolise, € inibida. Se a célula apresenta baixos niveis de ATP, esta precisando de
energia, e a glicdlise é ativada, ativando-se a PFK. Questédo bem feita.

O excesso de ATP inibe a glicélise, evitando desse modo a producdo desnecessaria de mais ATP. Outrossim, quando ha consumo de
ATP, os seus produtos de degradacéo levam a reativagdo da glicolise, restabelecendo os niveis de ATP.

07 Sendo 6rgdos muito vascularizados, ricos em sangue, podem representar perda de calor para o ambiente. Logo, os chifres
caem durante o inverno como medida para poupar calor.

Por apresentarem grande superficie relativa irrigada, os chifres funcionam como irradiadores de calor. A queda destas estruturas no
inverno reduz a perda de calor.

08 Questdao tranquila. Faca um revisdo em relagdes ecoldgicas. E ndo esqueca que a competigédo € uma relagao -/-.
A) Mutualismo. B) Predacdo. C) Comensalismo. D) Competicao.

09 O gen para anemia falciforme s é autossémico recessivo e determina a substituicdo da valina pelo acido glutamico. O
individuo B apresenta a hemoglobina normal e a falciforme porque é heterozigoto Ss; Na verdade essa é uma relagédo de
codominancia (onde Ambos 0s genes s&o0 expressos.)

Porque o individuo B é um heterozigoto, portador do alelo para anemia falciforme e do alelo normal, e por isso produz as duas formas
de hemoglobina.

10 Observe no diagrama: o que os individuos DEF possuem em comum? Serem descendentes todos 3 de um ancestral
comum. Taxon monofilético. O que os individuos BCD possuem em comum? Um ancestral comum muito antigo... Logo um
taxon polifilético. E o que os individuos AB tém em comum? Um ancestral comum antigo para B mas recente para A.
Parafilético. A questdo assusta pelos nomes estranhos, mas ndo apresenta nenhuma dificuldade.

DEF é monofilético.

BCD é polifilético.

AB é parafilético.
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01 Estude o fendbmeno de magnificagdo tréfica, ou bioacumulagao, no capitulo de ecologia da apostila.
O BPC se acumula ao longo da cadeia alimentar (magnificacdo tréfica). Como os salmdes sdo predadores situados em niveis
tréficos elevados, acabam por ingerir e acumular grande quantidade de BPC.

02 A raiva é uma doenca 100% letal. Quer dizer que todos que adquirem morrem. Existem meios de prevengdo, como as
campanhas de vacinacdo animal e a vacinagdo e aplicacdo de soro em humanos, em caso de mordeduras suspeitas. Caes,
gatos, morcegos e ruminantes (cavalo) podem transmitir raiva. Observe que os casos de raiva transmitidos por animais
domesticados € muito menor devido as campanhas de vacinacao publicas.

Porque a pratica da vacinacdo dos animais domésticos levou a redugdo da incidéncia de raiva nesses animais, 0 que nao
ocorreu com 0s animais selvagens.

03 Lembre-se que em um DNA dupla fita, A=T e C=G. Esta relagéo ndo existe nos &cidos nucléicos de fita unica!!! (porque nédo
h& emparelhamento entre as bases). Se G=C=58%, significa que teremos 29% de G e 29% de C (metade). Sobraram 42%,
divididos igualmente entre A e T (21% em cada). A letra B fala exatamente sobre o conceito de emparelhamento, que s6 é
possivel em materiais genéticos dupla fita.

a)Como C=GeC+ G =58%, temos C =G = 58%/2 = 29%. Da mesma forma, como A=Te A+ T =100% - 58% = 42%,
temos A=T = 21%.

b) Porque a proporcdo de bases apresentada refere-se as duas cadeias da molécula de DNA, ndo sendo possivel determinar a
proporcao de citosina na cadeia que serd transcrita.

04 Simpatria significa viver em mesmo ambiente. Se duas subespécies diferentes ndo apresentam isolamento reprodutivo, ela
vao cruzar entre si, eliminando as diferencas no material genético existentes entre elas. Se houver isolamento reprodutivo, elas
caminham para a formacao de novas espécies.

N&o. Em simpatria, sem isolamento reprodutivo, ocorreria um fluxo génico que eliminaria as diferengas genéticas existentes
entre essas subespécies.

05 Quando habitamos elevadas altitudes, a pO2 é mais baixa, apesar da composi¢do do ar ser a mesma, 21% de oxigénio.
Baixas pO2 estimulam a produgdo de hemacias, transportando maiores quantidades de oxigénio aos tecidos. Questdo
tranquila.

A amostra 3. A menor quantidade relativa de oxigénio nas grandes altitudes ativa um processo fisiolégico compensatorio que
leva a0 aumento do nimero de hemacias, dai o elevado hematdcrito dessa amostra.

06 Basicamente CO2 e agua, que através da fotossintese, produzirdo carboidratos — matéria organica que faz a planta crescer.
Mesmo a terra dos vegetais sendo basicamente a mesma medida, as quantidades de sais minerais consumidas sdo minimas.
Além dos sais minerais e da dgua (extra e intracelular), a planta utiliza, por meio da fotossintese, gas carbdnico e agua para a
sintese de moléculas organicas.
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